

ΓΝΩΣΤΑ ΚΑΙ ΑΓΝΩΣΤΑ

Γράφει ο Αντώνης Αμπατζής → ampandonis@gmail.com



ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ή ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ; Το πρόβλημα της Αυστραλίας

Πολύς λόγος γίνεται για την υπηκοότητα που δεν πρέπει να έχει κάποιος εδώ στην Αυστραλία σχετικά με το «εκλέγεσθαι». Δηλαδή να μην έχει κάποιος άλλη υπηκοότητα εκτός από την Αυστραλιανή για να λάβει μέρος ως υποψήφιος στις εθνικές εκλογές. Και τί παράξενο, τώρα το ανακάλυψαν ότι το Αυστραλέζικο σύνταγμα το προβλέπει. Η αλήθεια είναι ότι οι απόψεις που έχουμε ακούσει γιατί το Αυστραλέζικο σύνταγμα το προβλέπει με αυτό τον τρόπο, δεν μας έχει πείσει. Εδώ μάλλον έχουμε αρχίσει να μπερδευόμαστε μιάς και άλλοι πολιτικοί έχουν παραιτηθεί ενώ ακούσαμε ότι πολιτικός δεν γνώριζε ότι είχε διπλή υπηκοότητα μιάς και την είχε κάνει η μητέρα μου εν αγνοία μου!!!

Αλλά ας πάμε να δούμε το θέμα από μια άλλη σκοπιά.

Ιθαγένεια ή υπηκοότητα ονομάζεται νομικά η ιδιότητα του πολίτη, για την ακρίβεια ο νομικός δεσμός του ατόμου με το κράτος στο οποίο ανήκει. Κάθε άνθρωπος αποκτά ιθαγένεια τη στιγμή που γεννιέται, κατά κανόνα την ίδια με έναν από τους γονείς του (δίκαιο του αίματος) ή υπό προϋποθέσεις του τόπου γέννησής του (δίκαιο του εδάφους). Κατά τη διάρκεια της ζωής του ενδέχεται να αποκτήσει νέα ιθαγένεια οικειοθελώς - η διαδικασία αυτή ονομάζεται πολιτογράφηση. Ενδέχεται επίσης, εάν προβεί σε πράξεις προδοσίας ή συμμετέχει στην αντιπολίτευση εναντίον αυταρχικών καθεστώτων, να στερηθεί την ιθαγένειά του - σε αυτήν την περίπτωση και αν δεν έχει την ιθαγένεια άλλου κράτους χαρακτηρίζεται ως ανιθαγενής.

(Ακούσαμε και την δικαιολογία για τυχόν προδοσία από βουλευτές με άλλη υπηκοότητα οι οποίοι μπορούν να πάνε αντίθετα στα συμφέροντα της Αυστραλίας)!!!!!!!.

Επειδή τα σύγχρονα κράτη είναι δομημένα στη λογική του εθνικού κράτους, συνήθως τα μέλη τους έχουν ίδια ιθαγένεια και εθνικότητα. Αυτό έχει οδηγήσει στην εσφαλμένη εντύπωση ότι πρόκειται για ταυτόσημες έννοιες, στην πραγματικότητα όμως οι δύο όροι σημαίνουν διαφορετικές σχέσεις:

Η ιθαγένεια περιέχει πολιτική-νομική έννοια: εκφράζει τη σχέση κράτους - πολίτη, με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που προκύπτουν για αμφότερα τα μέρη από αυτήν.

Αντίθετα, η έννοια της εθνικότητας είναι πθική-πολιτισμική: εκφράζει



τη σχέση του ανθρώπου με τον πολιτισμό απ' όπου προέρχεται η οικογένειά του και με τις αξίες της οποίας μεγαλώνει. (Σε αυτό το σημείο ο Νικ Ξενοφών μάλλον κάτι είπε λάθος το οποίο προσπαθούμε να το ερμηνεύσουμε ακόμα!!!!). Εδώ κολλάει η γνωστή πρόταση «το νόμιμο είναι και ηθικό».

Η διαφορά των εννοιών γίνεται εύκολα κατανοητή στην περίπτωση των μειονοτήτων. Για παράδειγμα, ένας Βορειοηπειρώτης είναι συνήθως αλβανικής ιθαγένειας, αλλά ελληνικής εθνικότητας.

Σε περιπτώσεις πολιτογράφησης, δηλ. οικειοθελούς κτήσης νέας ιθαγένειας, ενδέχεται το άτομο να διατηρήσει και την παλαιά. Αυτό εξαρτάται από τη βούλησή του, πρέπει όμως να προβλέπεται από τη νομοθεσία και των δύο κρατών. Παραδείγματος χάριν, ο πολίτης των Η.Π.Α. που θα πολιτογραφηθεί Έλληνας έχει το δικαίωμα της διπλής ιθαγένειας, μιας και αμφότερα τα κράτη την επιτρέπουν. Εάν όμως κάνει το ίδιο ένας Ιάπωνας, τότε -σύμφωνα με τους ιαπωνικούς νόμους-

η ιαπωνική ιθαγένεια δεν μπορεί να διατηρηθεί. Οι όροι ιθαγένεια και εθνικότητα έχουν ταυτόσημο δηλώνουν το να δημόσιου δικαίου συνδέει το άτομο με την πολιτεία, λαό της οποίας ανήκει. Όσοι έχουν την ιθαγένεια του κράτους του οποίου την ελληνική ονομάζονται ημεδαποί, όσοι έχουν διαφορετική ιθαγένεια ονομάζονται ξημεδαποί. Η χρήση του όρου ιθαγένεια με

εθνικότητα περιγράφει μια ιδιότητα του ατόμου και δεν αποτελεί νομικό δεσμό με το έθνος στο οποίο ανήκει το άτομο. Όσοι προέρχονται από το ίδιο έθνος ονομάζονται ομογενείς ή ομοεθνοί, ενώ όσοι ανήκουν σε διαφορετικό έθνος ονομάζονται αλλογενείς ή αλλοεθνοί.

Και προσοχή: είναι δυνατό ένας Έλληνας ομογενής να μην έχει ελληνική ιθαγένεια, να μην είναι Έλληνας υπήκοος ή ένας αλλοεθνός να είναι Έλληνας υπήκοος, αφού έχει αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια. Επίσης προβλέπεται ένα άτομο να έχει διπλή ή πολλαπλή ιθαγένεια, με βάση το δικαίωμα της ελληνικής ιθαγένειας και το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο.

Με βάση όλα τα παραπάνω ας πάμε να δούμε την περίπτωση του πολιτισμικά ανιθαγενούς Νικ Ξενοφών. Η Αυστραλία έκανε πριν λίγες ημέρες στα αυστραλιανά μέσα ο ομογενής γερουσιαστής και αρχηγός του κόμματος NXT, Νικ Ξενοφών.

Ο ομογενής, που έλκει την καταγωγή του από την Ελλάδα και την Κύπρο, αλλά ο ίδιος έχει γεννηθεί στην Νότια Αυστραλία, δήλωσε κατηγορηματικά ότι έχει προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες ώστε να αποποιηθεί την κυπριακή και την ελληνική υπηκοότητα, επειδή απλώς «δεν τις θέλει».

«Παρ' ότι έχω γεννηθεί στην Αυστραλία, έχω στείλει επιστολές και στην ελληνική κυβέρνηση και στην Υπατη Αρμοστεία της Κύπρου και έχω ενημερώσει με σαφήνεια ότι δεν επιθυμώ σε καμία περίπτωση να θεωρούμαι πολίτης των δύο αυτών χωρών και, κατά συνέπεια, αποποιούμαι κατηγορηματικά και τις δύο υπηκοότητες», είπε χαρακτηριστικά ο γερουσιαστής. «Ποτέ δεν έχω κάνει αίτηση να γίνω Έλληνας ή Κύπριος πολίτης, δεν με ενδιέφερε ποτέ να γίνω πολίτης μιας άλλης χώρας. Είμαι πολύ περήφανος που είμαι Αυστραλός και γεννήθηκα σε τούτο τον τόπο και κίνηση από πολύ νωρίς όλες τις νόμιμες διαδικασίες γιατί ήθελα να είμαι ξεκάθαρος ως προς αυτό το ζήτημα» συμπλήρωσε ο Ξενοφών, ενώ αποκάλυψε ότι σε τυχαία συνάντηση που είχε την περασμένη εβδομάδα με την Υπατη Αρμοστή της Κύπρου στο αεροδρόμιο της Αδελαΐδας, ο ίδιος της δήλωσε ξεκάθαρα ότι δεν έχει υπάρξει και ουδέποτε θέλησε να γίνει Κύπριος πολίτης.

«Μάλιστα και εκείνη μου απάντησε ότι ούτε η Κύπρος με θέλει ως υπήκοό της» συμπλήρωσε με αποπληστική ειλικρίνεια ο Ξενοφών. Τελικά είναι ο Νικ Ξενοφών ομογενής, όπως όλο αυτό το χρονικό διάστημα αποκαλείται από τα ομογενειακά μέσα ενημέρωσης; Σύμφωνα με τα λεγόμενα του OXI.

για ο Νικ Ξενοφών έχει το δικαίωμα να ακολουθήσει και να αποκτήσει εκεί που ανήκει η καρδιά του. Πολιτικός γάρ, σίγουρα η ψήφοφόρων ίσως είναι θορυβικό για μια πολιτική.

Το θέμα είναι όμως και το "name". Αυτό το θέμα που ξέρετε στην αυστραλιανή πολιτική σκηνή έχει πολύ ενδιαφέρον γιατί πλέον είναι εύκολο να αντιληφθούμε ο πώς λειτουργεί το πολιτικό και πελατειακό σύστημα της αλίας κάτι που πραγματικά ζίζαμε ή ΔΕΝ ΘΕΛΑΝΕ ΝΑ ΔΟΥΜΕ.....

συνεχίζεται την επόμενη εβδομάδα.

